

2024年凉山彝族火把节7月19日启幕

7月29日晚举行火把狂欢

6月20日,华西都市报、封面新闻记者从2024年凉山彝族火把节暨“五彩凉山·夏季清凉”文旅系列活动新闻发布会上获悉,以“激情火把节·最炫民族风”为主题的2024年凉山彝族火把节暨“五彩凉山·夏季清凉”文旅系列活动,将于7月19日至8月19日举行。备受期待的火把狂欢夜,将于7月29日晚,在主会场西昌市航天大道东沿线点燃夏日激情。

“1+N”方式举办 呈现独特民族风情

凉山州人民政府副州长苏正清介绍,今年的火把节活动,将通过“1+N”方式(“1”即西昌市主会场,“N”即凉山其余16县市),组织开展主体活动及配套活动。主体活动包括西昌火把狂欢夜、天天火把节暨音乐美食季、“三大强州”招商引资推介会、彝族传统选美决赛、精品节目展演等。

其中,备受期待的火把狂欢夜主会场,将于7月29日晚在西昌市航天大道东沿线举行。届时,现场将设置长约3公里的活动区域,搭建60个小火堆、2个大火堆,135个商铺,预计能够容纳10万人一起“狂欢”。

天天火把节暨音乐美食季活动期间,每天将在西昌市火把广场举办篝火晚会。7月30日至8月1日,将在星月湖公园开展火把音乐嘉年华活动,邀请本土知名艺人参与演出,配套文化集市、特色餐饮。

配套活动方面,凉山各县市将围绕本地特色资源优势,因地制宜,错峰、错时举办丰富多彩的文旅活动,为游客提供“多选项”。7月20日,可以在普格县“凉山州斗牛大赛”中感受斗牛竞技的激情澎湃;7月22日,在布拖县“火把狂欢活动”篝火升腾间体验原生态的火把文化;7月28日,在昭觉县“凉山州赛马竞技活



2023年凉山彝族火把节盛况。图据西昌市融媒体中心

动”中领略高原上的速度与激情;在越西县“稻田火把秀”里,畅享20℃的夏天。

丰富游客体验 推出5条“夏季清凉”精品旅游线路

为丰富游客体验,让游客在感受“激情火把”之余,充分领略“五彩凉山·夏季清凉”,凉山还以西昌为中心,辐射东南西北中,推出了5条“夏季清凉”精品旅游线路,为广大游客提供更多个性化的选择。

其中,“五彩凉山·夏季清凉”生态田园之旅,以邛海泸山、建昌古城、大石板等为核心产品。来这里,可以感受邛海荷花万顷、触摸建昌古城600年沧桑历史,品尝西昌米粉、西昌烧烤、建昌板鸭等特色美食,在《阿惹姐》实景演出中体验彝族人文风情。

“彝海结盟·筑梦航天”研学之旅,以西昌为集散地,辐射至冕宁、越西、甘洛。在这里,可以感受卫星发射盛况,品味灵山雅静清幽,聆听彝海结盟故事,畅

游文昌故里;品尝冕宁豆花饭、越西九大碗、甘洛榨榨面的别样滋味;在建川电影博物馆聚落回望中国电影百年历程,体验探索光影艺术的魅力。

“情定女儿国·探秘香格里拉”寻梦之旅,以西昌为集散地,辐射至盐源、木里。这里,可以体验泸沽湖“东方女儿国”“最后的母系氏族”秘境摩梭风情,寻梦木里“香格里拉”之源的独特魅力,领略祖母宴、猪膘肉、酥油茶的民族风味,感受摩梭甲搓舞、藏族锅庄的热情奔放。

“蜀风滇韵·冰川温泉”川滇人文揽胜之旅,以西昌为集散地,辐射至德昌、会理、会东、宁南、普格。在这里,可以感受乌东德、白鹤滩水电站等大国重器的磅礴气势,会理古城厚重的历史人文积淀,螺髻山冰川湖泊、温泉瀑布的壮美;享受会理铜火锅、会东黑山羊、宁南豆腐干的美味;体验会理绿陶制作技艺、金桑庄园螺祖文化。

“燃情火把·情醉凉山”彝族风情体

验之旅,以西昌为集散地,辐射至昭觉、布拖、普格。到这里,可以感受原生态火把节的浪漫,观赏彝族传统选美、朵洛荷等精彩表演;品尝彝家坨坨肉、荞馍馍等地道彝族特色美食。

以“宠客”式服务 打造高标准高质量盛会

为打造一场高标准高质量的火把节盛会,今年,凉山将精心做好服务保障,以“宠客”式服务,全面提升游客满意度。

在全面提升服务水平上,科学设置火把狂欢夜主活动区域、分活动区域,避免出现到场但无法进入活动区域等问题,让游客尽情参与、体验火把互动。同时,全面提高各县市酒店、民宿接待能力和景区景点、公共交通承载能力,大力整治市场违规涨价、欺客宰客等现象,让广大游客玩得开心、吃得放心、住得舒心、游得安心。

西昌作为主会场,将切实维护良好社会治安和交通秩序,在活动期间,持续通过西昌市融媒体中心等平台及时密集发布道路交通状况、温馨出行提示等信息,为市民游客合理安排出行时间和路线提供服务。同时,强化旅游服务场所设施、食品安全等各类安全监管,为广大游客的安全保驾护航。

今年火把节期间,绝大多数活动面向广大游客、市民免费开放,其中,彝族选美决赛、燃情火把音乐会等由于场地限制,将实行限流进入,游客可关注“凉山文旅”微信公众号、视频号、抖音号,了解活动相关情况。

“西南胜景远声名,火海人山映月城。”苏正清说,诚邀各界朋友、广大游客,欢聚“彝海结盟地、五彩大凉山”,点燃激情火把,开启一段难忘的民族风情之旅。

华西都市报-封面新闻记者 罗石芊

达石快速公路项目刷新进度条

巴河特大桥首个主墩墩柱出水 预计明年九月底全线竣工

6月20日,达州市重点工程项目达石快速公路建设有了新进展:该项目控制性节点工程巴河特大桥的首个主墩墩柱——5号墩墩柱已于一天前顺利出水。与此同时,架设更高的施工用钢栈桥和施工作业面的工作,也在加快进度。这意味着,即便巴河在汛期涨水,也不会影响整个项目的施工进度。

“多个作业面同步施工,70余名施工人员连续12天奋战,最终抢在汛期之前实现了首个主墩墩柱出水。出水后,墩柱的作业面要比巴河的水面高,施工进度就不会受影响了。”中国五冶集团达石快速项目项目部副经理韩松介绍,作为施工方,五冶集团派驻专家组对项目的技术、工艺进行指导,增加打桩船、冲击钻及各类机械设备,采用全便道硬化,保证雨季顺利施工。同时,项目部科学编制施工方案,优化资源配置,细化节点目标,逐个攻破施工任务,确保了工程建设的质量和速度。

华西都市报、封面新闻记者走访施工现场发现,整个工程17座桥梁中最靠近达州主城区的梨子沟大桥,施工进度也在快速推进。该桥位于大堰镇双井村,上跨168县道,为主线跨越河沟、山谷和既有道路而设置。桥梁采用左右独立



巴河特大桥5号墩墩柱施工现场。莫涵摄

分幅,桥面标准宽度为11.5米,长度为780米。现场施工负责人介绍,计划今年底完成桥的下部结构。

为加快巴河特大桥建设进度,实现“奋战一年半、建好达石路”总目标,达州市达川区坚持高位推动、高压推进、高频调度,强化全方位管理、优化全过程服务、提升全要素保障,紧盯建设进

度、破解施工难题,推动项目建设迈出关键一步。

项目指挥部注重用好会商机制,解决了施工过程中遇到的多个问题。“指挥长多次带队与中国铁路成都局集团有限公司、五冶集团高层座谈,顺利解决跨铁路大桥的代建协议、进场施工、工程资金等老大难问题,最大限度地保

障了项目阶段性正常运行。”项目指挥部工作人员说。

截至目前,达石快速公路项目路基工程已完成40%、桥涵工程完成27%,累计完成投资超6亿元,部分路段已实现红线内小车通行。

国道542达川区管村至石桥(平昌界)段改建工程,又称达石快速公路项目,路线全长37.513公里,采用一级公路技术标准建设,双向四车道,设计速度60公里/小时,新建桥梁17座,隧道1座。

达石快速公路工程是民生大通道、产业大通道、城乡融合大通道,是提升区域整体路网水平、改善沿线群众出行条件、带动片区发展的重要基础设施项目。建成通车后,不仅能够实现沿线乡镇半小时直达主城区,同时向东还将修建长3.2公里的连接道,与在建的达州绕城高速公路西段互通,在西可与在建的镇广高速形成互通。

项目指挥部负责人表示,接下来将与各方责任主体一道,增添措施、抢抓工期、赶超进度,力争2024年底完成土石方开挖、涵洞工程、桥梁下部结构等工程,2025年9月底实现全线竣工。

李抗 赵菁
华西都市报-封面新闻记者 曾业